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J a n   P e l c



Jméno Jana Pelce ve mě probudí touhu přečíst si jakoukoli jeho knihu, 
i když jsem jí třeba již četl. Pro mne byl a bude snad nejlepším autorem. Každá jeho kniha mě překvapí něčím novým, nepoznaným, ale vždy mě udivuje, jak autor perfektně vystihne čas a prostor, kde se daný román či povídka odehrává. Občas se s některou z jeho postav ztotožňuji. Autor přesně popíše realitu, libuje si v detailech, takže jeho autorský styl se blíží naturalismu, ale jeho tvorba nese „beatnický náboj“. Jan Pelc se narodil roku 1957 v Československu. Od roku 1981 žije ve Francii, kam ve svých 24 letech emigroval. V letech 1992 - 1995 žije v Čechách a roku 1995 se vrátil zpět do Francie. Autor měl kontroverzní odezvu u kritiky a u některých čtenářů vzbudilo jeho dílo „... a bude hůř“ odpor. Četl jsem od něj všechny knihy, kromě krátkého románu „... a máš mě rád?“.
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... A BUDE HůŘ - vydavatelství Panorama


Tak nazval auto svoji prvotinu, kterou napsal ještě za totality v osmdesátých letech. Jde 
o trilogii, kterou tvoří části: Děti rodičů, Děti ráje a Děti cest. Vždy jsem si myslel, že trilogie musí být napsaná popořadě. Po zhlédnutí dat, kdy byly jednotlivé části napsány, jsem zjistil, že tomu tak vždy není. Jan Pelc napsal nejdříve druhou část, poté třetí a nakonec první díl. Podle mého názoru (a nejen mého) jde o autobiografii.


Olin, jak se jmenuje hlavní hrdina románu, měl přísné rodiče. Ti chtěli, aby měl jednou slušné zaměstnání. Olin se ale s jejich názory neztotožňoval, a s otcem se často pral. Maturitu neudělal jen proto, že přišel před komisi v džínách a s dlouhými vlasy. V den jeho osmnáctých narozenin utíká z domova a začíná si žít podle svého. Seznámí se s lidmi z hospodského prostředí, kteří pracují jen tak „na oko“, aby neměli problémy s policií. Později dojde i na Olinův první drogový zážitek, který ale málem skončil jeho vlastní smrtí. Když vychází 
v drogové extázi z domu, narazí do něj auto. S těžkým zraněním byl převezen do nemocnice, kde zjistil, že život má svojí cenu. Jediné, co mu není po chuti, jsou návštěvy jeho rodičů.


Po uzdravení Olin odjíždí do Karlových Varů. Zde potká jeho starého známého  Marabua, který mu nabídl noční práci: vykládání pytlů cementu z vagónů. Posléze se seznámí 
s Bejbinou, s kterou se také ožení. Svatba proběhla velmi kuriózně. Po obřadu se svatebčané odebrali do blíže neurčené vesnice, kde se sehrál fotbalový zápas. Aby tito hospodští povaleči vyběhli na trávník, musel se jeden sud piva odvléci do středu hřiště, a teprve potom bylo možné zahájit velký zápas asi s padesáti hráči na straně jedné, zatímco druhá strana čítala pouze tři hráče. Velký fotbalový zápas se však zvrhl v bohapustou pitku.


Když se Olinovi a Bejbině mělo narodit dítě, přestala Bejbina pít a odstěhovala se od Olina. Řekla mu, že s ním už nechce žít. Olin nejdříve vyskočil z okna (bylo to ale pouze první patro) a poté si dvakrát podřezal žíly. Vždy byl zachráněn na poslední chvíli. Z nemocnice ho odvezli na rok do psychiatrické léčebny v Bohnicích. Těsně před propuštěním podepsal rozvodový list. Tím končí první díl románu „... a bude hůř“.

V dalších dílech se Olin zaplete do útěku jedné nezletilé dívky z dětského domova. Začne ho stíhat policie, on ale neváhá, opatří si pas s cizím jménem a jede na dovolenou do Jugoslávie. Dovolená je samozřejmě pouze záminka; Olin chce opustit Československo. 
V Jugoslávii se poprvé koupe v moři a nevěřícně ochutnává vodu: opravdu je slaná! Utéci zájezdu nebylo tak jednoduché, jak si zprvu myslel. Naštěstí mu pomáhá jeho nová německá přítelkyně. Jen co ho dostala z ostrova, kde byl zájezd ubytován, nechala ho jít svou cestou. Dostává se na hranice Itálie a Jugoslávie, kde se mu napotřetí podařilo přejít hranice. Nakonec se dostává do Francie, kde zakotví a nachází nové přátele. 

… a povídky - vydavatelství BSF


Jde o knihu povídek z různých období tvorby Jana Pelce. Každá povídka má jiný způsob zpracování, jiný pohled na společnost, jiné vyznění a zajímavou pointu. 


V jedné povídce se setkáme s naším starým známým Olinem z knihy „... a bude hůř“. Tentokrát se Olin dostává mezi nezletilé děti, které již okusily toluenové opojení a jiné toxické látky. Na většinu z nich čeká nápravně výchovný ústav. Proto den před nástupem do ústavu uspořádají mejdan, který se koná ve vile jejich rodičů, kteří ovšem nejsou doma. Na mejdanu panuje velmi veselá nálada, podpořená toluenem. Olin se ovšem drží svého milého alkoholu. 
Výsledkem bujaré párty je naprostá destrukce vily, která nakonec lehne popelem. 


V další povídce se dostáváme opět do světa mladých, na druhé straně autor popisuje život důchodců a jejich každodenní zábavy v hospodách. Mladá dívka Hanka je pozvána na večírek, který pořádají její spolužáci. Z večírku předčasně odchází, zklamaná nad sexuchtivostí svých spolužáků. Mezitím se dva důchodci oddávají alkoholu a lehce podnapilí opouštějí restauraci. Cestou potkají Hanku, kterou znají již od malička, všichni tři se odeberou do sklípku, kde staříci Hanku opijí. Alkohol probudí v jednom z důchodců sexuální touhy natolik, že chce Hanku znásilnit. Hanka se ale nechce dát, a proto ji důchodce udeří do zad holí. Svým zraněním Hanka na místě podléhá. Důchodcům to ale nevadí, a provádí radostné hrátky 
s mrtvým tělem. Touto drastickou scénou povídka končí. Celá povídka je psána formou dvou nezávislých příběhů, které se na konci spojí a vyústí v tragédii.

Bez ohňů je underground - vydavatelství BFS


Tato kniha je psaná stylem rozhovoru mezi Janem Pelcem a Mejlou Hlavsou. Mejla Hlavsa je jeden z hlavních leaderů skupin The Plastic People Of The Universe a DG. 307 (hraje 
i v jiných skupinách např. Garáž). Rozhovor je vlastně životopis Hlavsy a již dvou jmenovaných skupin. Kniha mě neobyčejně zaujala, protože jsem se dozvěděl mnoho 
o undergroundové situaci za totalitního režimu. Je doplněna fotografickou přílohou, faktografickými údaji a úryvky z kroniky skupiny The Plastic People. Čtenáře tato kniha provede big-beatovou scénou sedmdesátých a osmdesátých let. V knize se objevuje i Václav Havel či neméně známí textař již zmíněné skupiny The Plastic People - Ivan Martin Jirous (zvaný též Magor). Tuto knihu napsal Hlavsa s Pelcem.

... A TO MI NEMůŽETE UDĚLAT - vydavatelství BFS





Jde o čtvrtou knihu v pořadí tvorby Jana Pelce. Děj se odehrává v době Slovenského národního povstání a je hrůzostrašným příběhem, ale i groteskou o tom, co udělá z člověka válka, zvlášť když je mentálně zaostalý. Hlavním hrdinou je čeledín u jednoho hospodáře, který se jmenuje Tomáš. V celém románu se používají zastaralé výrazy. Román má sice trochu drastický konec, který je vyvrcholením duševní krize hlavního hrdiny. Ale to už patří k Pelcově tvorbě. Knihu ilustroval Přemysl Šmíd.


Na gruntě (stavení, kde přebývá celá rodina) žije hospodář se svou ženou, jejich dcera Štefka a čeledín Tomáš. Tomáše sem dostala jeho maminka, která pocházela z Vídně. Ta však zemřela, když bylo Tomášovi deset let. Ve vsi jsou všichni silně věřící v Boha.


Hospodář jednoho dne zjistí, že Štefka chodí za jedním hochem jménem Holáň. Proto se má Tomáš na příkaz hospodáře se Štefkou oženit. Před svatbou jde Tomáš poprvé do šenku (hospody). V šenku začne zpívat a zpívá nejlépe z celé vesnice. Ostatní ho litují, že si musí vzít takovou couru. Hospodář mu řekne, že Štefka už není panna. Toto zjištění Tomáše velmi zdrtí. Po svatbě se novomanželé spolu vůbec nebaví. Zanedlouho přijdou do vsi vojáci a říkají, že Tomáš musí na vojnu, jelikož je období války.


Jednou při mši však přijdou do vsi partyzáni a vezmou Tomáše jako nosiče jídla, které ukradli. Tomáš najde přítele Francii, což je Francouz, který dělá u partyzánů minéra. 
Od Francie se naučí zabíjet a vše co musí umět partyzán. Tomáš chce do své vesnice za Štefkou, ale Francie říká, že ho tam vezme až po akci. Při vyhození jednoho mostu do vzduchu Tomáš poprvé zabije. Od té doby stále slyší hlas své mrtvé maminky, která mu napovídá, co má udělat. 


Tomáš jednou podle maminky odejde z tábora a prozradí Němcům, kde je tábor. Vrátí se do tábora a řekne Francii, aby šel s ním na průzkum. Při něm oba uslyší střelbu z tábora. Němci je spatří a oni musí utéci. Francie ho vezme do jeho vesnice. Tam Tomáš zjistí, že Štefka čeká dítě, které ale není jeho. Štefka prozradí Němcům, že v jejich domě jsou partyzáni. Při útěku zastřelí Němci hospodáře a Tomáš Štefku. 


Tomáš stále slyší hlas jeho maminky. Myslí si, že až umře, bude mít znovu svatbu 
s neposkvrněnou Štefkou. Na tuto svatbu si může pozvat lidi tím způsobem, že je zabije. „Pozve“ si Francii, hospodářovu ženu a postupně celou vesnici. Maminka ho už volá, aby šel, a tak zbytek domů ve vesnici zapálí. Vyleze na skálu a letí za maminkou…

Basket flora - vydavatelství MAŤA


Pelc v každé své knize dosud popisoval reálný život, nebo to, co se mohlo v minulosti stát. Tento román se ale liší od jeho ostatních knih. Dal by se přirovnat snad k některým dílům od Charlese Bukowskovského. Autor tímto dílem reaguje na svět okolo nás, kdy násilí se stává každodenním zdrojem zábavy na televizní obrazovce. Jen si vzpomeňme, kolik akčních filmů 
a thrillerů je na programu komerčních televizí. Násilí, brutalita a hyenismus proniká i do večerního zpravodajství. Pelc se ve své knize dostává až k černému humoru a podává vizi světa plného násilí a zla. Podle mého názoru je toto dílo důkazem, že Jan Pelc je jedním z předních realistů naší doby a vidí hlouběji a dále než ostatní lidé. 


V knize vystupuje detektiv Basket Flora, Václav Stulík (čekatel na hodnost detektiva) 
a Démon zločinu, kterého chce detektiv zatknout. V podstatě jde o ukázku přehnaného černého humoru, kdy se čtenář směje i proti své vůli. Knihu ilustroval Vladimír Líbal.

Seminární práce


Miniportrét








18. březen 1998									    Jan Pejša�
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